

“两岸和平协议”首次列入政纲 国民党找回党魂能否东山再起



4日,中国国民党第19次全代会第4次会议举行,通过了题为“真诚反省、勇于改革”的政策纲领案,“探讨以和平协议结束两岸敌对状态可能性”的提法首度明确写入该党政纲。
2005年以来,国民党曾因“两岸和平协议”主张而声势大涨,却在2008年执政后将之视为畏途,渐至避而不谈。此次在党主席洪秀柱力主下,“两岸和平协议”列入政纲,或许是国民党找回党魂、翻身再起的契机。

两岸关系急冻 国民党制衡“台独”

国民党新通过的政策纲领在“总论”中指出,由于当局及民进党至今仍不放弃“台独”党纲,依然不接受“九二共识”,两岸和平已经出现重大变数。中国国民党基于过去的执政经验,在目前两岸关系高度不稳定的情况下,积极扮演台海和平与稳定的角色,推动有利于台湾人民的两岸交流与合作。

在具体论及两岸关系的内容中,该政策纲领提出:深化“九二共识”,积极探讨以和平协议结束两岸敌对状态可能性,扮演推动两岸和平制度化角色,确保台湾人民福祉;积极推动两岸交流,强化国民党大陆事务及台商服务中心,主动关心在大陆经商、就业、求学及生活的台湾民众,替人民争取权益;通过两岸论坛及各类交流平台,协助解决两岸交流所衍生的各项问题,支持在大陆配偶及学生享有与外籍人士同等权益。

在有关经济、教育和文化议题的内容中,该政纲也提及要深化两岸产业合作,扩大两岸教育交流合作,促进两岸文化交流,传承与发扬中华文化的精髓。

有关“两岸和平协议”,最早见于2005年4月,时任中共中央总书记胡锦涛与时任中国国民党主席连战在北京会谈后共同发布的“两岸和平发展共同愿景”,其中提出:“促进正式结束两岸敌对状态,达成和平协议,建构两岸关系和平稳定发展的架构,包括建立军事互信机制,避免两岸军事冲突。”

国民党人士表示,五项愿



国民党主席洪秀柱

景在马英九执政八年中多已实现,只有“两岸和平协议”只闻其声,因此特别提出列入推动的愿景。洪秀柱办公室也指出,希望国民党政纲能特别凸显和平协议部分,不要仅用“五项愿景”一笔带过。

“两岸和平协议”列入政纲,关系到国民党的发展方向乃至生死存亡。民进党上台后,两岸关系急冻,正凸显出国民党沟通两岸、制衡“台独”的核心优势。此时重提“两岸和平协议”,深化“九二共识”,可谓正当其时。

不提“一中各表” 是对“九二共识”的深化

国民党主张签署两岸和平协议并非稀奇,但写入政纲却是头一遭,势必引发各界关注。此前,国民党主席洪秀柱曾提出“一中同表”及签订“两岸和平协定”等主张,并曾公开表示,盼国民党政纲明确写入“两

岸和平协定”。

若与2015年时任党主席朱立伦提出的政纲进行比较,这次政纲最主要的差别在于,在提到“九二共识”的同时,未提及所谓的“一中各表”。国民党过去提及“九二共识”时总是附加“一中各表”,强调“各自表述”。洪秀柱在2015年参与“大选”竞逐期间,曾提出“一中同表”,即两岸以相同的方式表述一个中国。

洪秀柱表示,政党轮替后,台湾除了面临民主倒退的危机外,在“九二共识”的基础上,与大陆建立和平稳定、交流密切与沟通无碍的两岸关系,自蔡英文上任后就急速冷冻,完全停摆,不仅两岸的互信不再,所有沟通机制中断,过去累积的“和平红利”快速流失。

2007年,马英九竞选时也曾高扬“两岸和平协议”口号。但到执政时,为了“感召”绿营,刻意淡化和平协议相关议题,后期更几乎视为禁忌。

到2015年洪秀柱成为国民党“大选”候选人,“两岸和平协议”才重新旗帜鲜明地出现在竞选主张中。

此次国民党政纲草案虽已成型,但党内仍有争议之声。国民党副主席郝龙斌认为,推动“两岸和平协议”,前提是台湾内部要有共识,要有足够的民意基础。另一派以国民党中常委谢龙介为代表的观点认为,国民党当前应该韬光养晦,不宜针对两岸政治议题有积极作为,只需坐等民进党碰壁就好。

支持一方认为,推动“两岸和平协议”是国民党分内之事。国民党文传会主委周志伟表示,从李登辉到马英九都主张过签署和平协议,且目前民进党执政下两岸陷入停滞性僵局,国民党有推动两岸事务经验,此刻应扛起促进两岸和平的责任。现任国民党党团总召、向来被外界视为本土派的“立委”廖国栋也认为,推动“两岸和平协议”是国民党持续努力的工作,列入政纲是合理的。

不满民进党当局 台抗议活动“遍地开花”

民进党当局领导人蔡英文眼下执政不过百余日,民调便已开始暴跌。9月3日,因不满民进党当局推出的年金改革、污名化退休“军公教”人员,台湾“军公教劳”团体号召岛内退休军人、公务员、教师、劳工等各行业团体代表走上街头抗议。台警方统计显示,台北市凯达格兰大道游行人数最多时约14.5万。

抗议活动以“反污名,要尊严”为诉求,这是台湾“军公教”首次针对年金改革走上街头表达不满,也是史上第一次岛内

“军公教”与劳工的结盟运动。

此次“抗议蔡英文霸权军公教”活动得到台湾社会多方支持。中国国民党主席洪秀柱与四位副主席为民众加油。9月1日,全台地方县市议长副议长联谊会通过临时动议,对活动表达声援。

民进党当局不断污名化“军公教”人员,声称现在在当局财政困难是因为“军公教”退休抚领太多,给台湾民众造成太多负面印象,也让所有“军公教”人员背上黑锅,这才是这一次“军公教”要走上街头最重要的原因。

蔡英文针对媒体询问“军公教”大游行就是不回应,在被反复追问后,仅冷冷回答:“我们走我们的行程”,令台媒3日晚间质疑,蔡英文对人民的疾苦“无感”。“九三游行”活动主办方已表示,若蔡当局持续霸凌,不排除10月再上街头。

台湾“中国文化大学”推广两岸关系研究中心执行长邵宗海说,以往退役军人很少参加游行活动,即使参加也是遮遮掩掩,但这次“军公教”公开地大规模地走上街头,确实少见。受访的岛内专家均表示,活动规模大大超过预期,这将使民进党当局承受很大压力。在可以预期的未来,当局将面临“多事之秋”。

继“军公教”14.5万人上街抗议后,目前预计串联2万人的台湾旅游业者大游行也将于9月12日登场。除了“军公教”、旅游业者,台电工会、台铁产业工会、虱目鱼养殖业者、南山人寿企业工会已纷纷预定日子,要用怒吼表达对蔡英文施政无能的不满。

据新华社、人民日报、中国台湾网等

历史弥新

第二届 浙派名家 山东交流展

LIJIU MIXIN

齐鲁美术馆 2016年9月9日—2016年9月19日

济南市高新区舜风路101号齐鲁文化创意基地院内12号楼
(乘123/87/202路刘智远村北下车即可;在百度地图输入“齐鲁美术馆”可直接导航至楼下)

主办 山东省文学艺术界联合会、山东省美术家协会、山东画院、山东省画廊协会、齐鲁晚报

承办 齐鲁美术馆



马锋辉
浙江省文联副主席, 浙江省美术家协会副主席, 浙江省中国书画家协会副主席, 中国美术家协会理事, 西泠印社社员, 国家一级美术师, 文化部优秀专家, 享受国务院特殊津贴专家。



石君
中国美术家协会会员, 中国书法家协会会员, 西泠印社社员, 浙江画院特聘画师, 浙江省美术家协会副秘书长。



田源
中国美术学院副教授、硕士研究生导师, 中国文化艺术发展研究中心特聘创作员, 中国美术家协会会员。



孙永
浙江画院院长, 《中国画刊》杂志社长, 一级美术师, 中国美术家协会理事, 浙江省美术家协会副主席。



池沙鸿
浙江画院一级美术师、副院长, 浙江省美协副主席, 中国美协会员, 浙江省文联委员, 浙江省人物画研究会副会长。



杜高杰
浙江大学教授, 中国美术家协会会员, 浙江省美协艺术指导委员会委员、高等院校美术专业委员会名誉主任, 中国国学会名誉会长, 西泠印社社员。

参展画家 (按姓氏笔画排序)

马锋辉 石君 田源 池沙鸿 孙永 杜高杰 吴山明 吴扬 张子翔
张伟民 陈云刚 陈虹 余宏达 罗剑华 茹峰 徐默 董文运 韩璐